

毛泽东为炼钢工人涨工资

毛泽东的来信

1951年9月17日下午3点,北京石景山钢铁厂党委办公室秘书王自勉收到一封来信,信封上面写着“石景山钢铁厂共产党支部王自勉同志收”,落款是“中央人民政府人民革命军事委员会毛寄”。王自勉急忙拆开,朝信尾一看,“毛泽东”三个苍劲有力的大字映在眼前。他顿时激动起来,急忙往厂党委书记的办公室跑去。

毛泽东的信是这样写的:八月三十一日的信看到了,谢谢你使我知道你们厂里的情况和问题。我认为你们的建议是有理由的,已令有关机关迅速和合理地解决这个问题。此复,顺祝努力!

毛泽东的这封信立即让全厂沸腾起来。

新旧工资体制

石景山钢铁厂创建于1919年,是华北最早的规模较大的钢铁厂,20世纪三四十年代被日军侵占,日本投降后被国民党政府收回,又被官僚参股偷占。1948年

12月17日,石景山钢铁厂获得解放。为了保证职工的生活,人民政府先后于1949年1月、10月及1950年1月在不增加工资基金总额的原则下,以原国民党时期工资制度为基础,降低了极少数工资特别高的高级管理人员工资,增加了低工资职工的收入。这种抽高补低的调整,对稳定职工情绪,调动生产积极性起了一定作用。

然而,随着生产发展,旧工资制度的“吃人”性也日益暴露出来。国民党时的工资标准、工资等级都是资本家按自己利益定的,职工工资很低,一线炼钢工人工资更低,全厂工人工资等级达105级,级差小到只有二两小米钱的分别,计算方法也十分复杂,高中生都看不懂。这样“玄机重重”的工资制度使得工人收入很低,生活艰难。如今解放了,还采取这样“吃人”的工资制,不仅影响职工的生活,也削弱人民政府的威信。

“向毛主席汇报”

为了贯彻“按劳分配”原

则,1950年5月,石钢根据上级指示向职工们宣布调整工资。但由于种种原因,打雷没下雨,一直没落实下来。1951年开始,全国不少企业陆续实行八级工资制。石钢向中央重工业部钢铁工业局递送了关于拟自5月起实行八级工资制的报告。根据这个报告,全厂职工增加工资人数将达到98.26%,工资总额增长18.77%。这个数字突破了上级限定的比例。报告递上去后,好几个月没有音讯,宛如石沉大海。

正在这时,北京市委传达一个指示:“基层党员干部和党组织都有责任把自己所在单位的问题和情况向党中央反映,向毛主席汇报。”

原来,新中国成立后,为了加强人民信访工作,中央办公厅设立专门的信访室,由毛泽东的秘书田家英兼室主任,并要求各级党组织、人民政府加强人民信访工作,这便有了北京市的指示。于是,石钢党支部经过研究,决定由王自勉给毛泽东写信,全面汇报工厂的情况。

实行新的工资方案

8月31日,王自勉向毛泽东写信,如实地反映了厂里实行八级工资制的情况和问题,并提出了一些建议。

毛泽东在看了石景山钢铁厂的来信后说:“国家有困难,但是不能再用资本家那一套方法继续盘剥工人,这个状况必须要改变。”于是亲笔函复。随后,他亲自派人去中央人民政府重工业部协调解决此事。

这便是石景山钢铁厂这封毛泽东信的由来。

由于毛泽东出面协调,不久重工业部就批准石钢实行八级工资制方案,并同意从5月起实行。按照这个工资制方案,石钢工人的工资总额增长了30.78%,有98.26%的职工增加了工资。新工资等级、工资标准、工资分值公布当日,全厂职工情绪高涨,一天之内,厂调资委员会就收到感谢毛泽东和共产党的信50余封,《没有共产党就没有新中国》的歌声响彻全厂。

陈冠任

毛泽东:只要和了就行

1949年4月1日,南京政府代表团到达北平(北京),国共双方开始和谈。国民党高级将领刘斐,曾纠结是否走向共产党。为探析毛泽东态度,他在吃饭时讲出顾虑,问:“打麻将爱打清一色呢,还是喜欢打和平?”毛泽东听后笑着回:“平和、平和,只要和了就行了。”一语双关,点破迷津,刘斐也下定决心,说:“平和好,那么还有我一份。”

彭德怀:上街不带警卫

斯诺在《红星照耀中国》中说:彭德怀迟睡早起,不像毛泽东那样迟睡也迟起。据了解,彭德怀每晚平均只睡四五个小时。从来都是不急不忙的,但总是很忙碌。虽然政府军飞机常常在红军前线扔传单,悬赏五万到十万元要缉拿彭德怀,不论死擒活捉,但是他的司令部门外只有一个哨兵站岗,他在街上走时也不带警卫。我在那里的时候,看到有成千上万张传单空投下来要悬赏缉拿他、徐海东、毛泽东。彭德怀下令要保存这些传单。这些传单都是单面印的,当时红军缺纸,就用空白的一面来印红军的宣传品。

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长 保护青少年权益



中共青岛市委宣传部

文明健康 有你有我



绿色环保——拒食野味

青岛市精神文明建设委员会办公室